

КОНСТАНТИН ФЕДОРОВИЧ БЕЛОУСОВ

сотрудник Управления ФСБ России по Республике Карелия

*Рец. на кн.: Старков Б. А. Охотники на шпионов. Контрразведка Российской империи 1903–1914 / Б. А. Старков. – СПб.: Питер, 2006. – 306 с.; Старков Б. А. Охотники на шпионов-2. Пасынки Великой войны. Контрразведка последней войны Российской империи. 1914–1917 / Б. А. Старков. – СПб.: Питер, 2007. – 438 с.*

Две книги известного петербургского историка, доктора исторических наук, заслуженного деятеля науки Российской Федерации Б. А. Старкова, вышедшие с интервалом в полтора года, объединены одной темой: они повествуют о рождении, организации и становлении одной из отечественных спецслужб – российской контрразведки. Подлинная история этой службы долгие годы находилась под завесой строгой секретности (что, кстати, вполне оправданно). Однако в 1990-е годы XX века состоялся настоящий прорыв в подлинно научном изучении истории отечественных спецслужб. Во многом это связано с изменением информационной политики государства, снятием грифов секретности с документов, находящихся на хранении в государственных и ведомственных архивах. Первыми серьезными попытками исследовать вопросы становления и деятельности контрразведывательной службы России в начале XX века стали работы А. А. Здановича (Зданович А. А. Отчественная контрразведка. 1914–1920. Организационное строительство / А. А. Зданович. – М.: Крафт+, 2004. – 240 с.) и Д. Б. Павлова (Павлов Д. Б. Русско-японская война 1904–1905 гг.: Секретные операции на суше и на море / Д. Б. Павлов. – М.: Материк, 2004. – 464 с.).

Б. А. Старков убедительно показывает, что в начале XX века, когда соперничество великих

держав невероятно обострилось, разведка и контрразведка из удела любителей-одиночек, как было ранее, превращаются в важный и самостоятельный вид государственной деятельности.

В первой книге автор знакомит читателя с малоизвестными и совсем неизвестными страницами истории российской контрразведки. Ему удалось, опираясь на факты, показать, что российским контрразведчикам противостояли высококвалифицированные, профессиональные разведки Германии, Австро-Венгрии, Японии и Великобритании. Одна из интереснейших находок книги в том, что в ней показано противостояние профессионалов – руководителей и сотрудников органов разведки и контрразведки (российских, таких как Николай Батюшин, Владимир Лавров, Василий Ерандаков; и зарубежных, таких как барон Мотодзиро Акаси (в литературе встречается также и другое написание фамилии – Акаши), резидент японской разведки в России; полковник Вальтер Николай и граф Гельмут фон Люциус, руководители немецких спецслужб; начальник разведки Австро-Венгрии полковник Максимилиан фон Ронге).

Вторая книга продолжает рассказ о деятельности русской разведки и контрразведки накануне и в годы Первой мировой войны. Обращаем внимание на то, что автор использует сквозную

нумерацию частей, поэтому книга первая состоит из двух частей, а вторая начинается с третьей части. Подробно во второй книге рассмотрены вопросы создания агентурной разведывательной сети сбора информации для обеспечения военных действий на фронтах Первой мировой войны. Много нового почерпнет читатель из материалов о способах и методах добывания разведанных германской и австро-венгерской разведками в тылу русских армий. Особый интерес для читателя этих книг представляют главы, в которых дано подробное описание усилий германской агентурной разведки, направленных на создание разветвленной разведывательной сети за счет так называемых «окраин» Российской империи – Великого княжества Финляндского и Царства Польского. В частности, речь идет о создании в 1914 году так называемых «активистских центров» на территории Финляндии («Временный студенческий комитет»), в Берлине («Финляндский комитет»), Стокгольме («Военный комитет»). Они представляли собой военизированные организации, участники которых получали разведывательно-диверсионную подготовку, из их числа впоследствии формировался в массовом порядке агентурный аппарат германской службы. Этот период явился «вторым рождением» для партии активного сопротивления Финляндии, благодаря деятельности которой в 1915 году фор-

мируются три организации: «Бюро информации», «Этапное бюро» и «Новое лесное бюро», каждая из которых создает свои разветвленные сети в Финляндии. Руководство их работой осуществляется германской военной разведкой, она же участвует в формировании Королевского егерского батальона, который позднее составит ядро Вооруженных сил Финляндии.

Отметим, что автору удалось убедительно показать, как спецслужбы Японии, Германии и Австро-Венгрии умело использовали для достижения своих целей партии радикальной оппозиции, действующие внутри Российской империи. Это были такие партии, как партия социалистов-революционеров, партия активного сопротивления Финляндии под руководством Кони Зиллиакуса (в литературе встречается также другое написание фамилии – Циллиакус), леворадикальное крыло социал-демократической партии во главе с В. И. Лениным.

Остается только сожалеть, что столь информативное и фундаментальное исследование, основанное на рассекреченных документах из государственных и ведомственных архивов, а также публикациях отечественных и зарубежных историков, не снабжено необходимым справочно-библиографическим аппаратом, а содержит лишь фрагментарные ссылки на имеющиеся источники и литературу.